

路加福音研讀

第九十七課: 權柄何在？

(路加福音20章1-8 & 20-26)

- v.1 有一天，耶穌在殿裏教訓百姓。講福音的時候，祭司和文士並長老上前來，
- v.2 問祂說：「你告訴我們，你仗著什麼權柄作這些事？給你這權柄的是誰呢？」
- v.3 耶穌回答說：「我也要問你們一句話，你們這告訴我，
- v.4 約翰的洗禮自從上來的？是從人間來的呢？」
- v.5 他們彼此商議說：「我們若說：從天上來的，祂必說：你們為什麼不信祂呢？

v.6 若說：從人間來。百姓都要用石頭打死我們，因為他們信約翰是先知，」

v.7 於是回答說：「不知道從哪裏來的。」

v.8 耶穌說：「我也不告訴你們，我仗著什麼權柄作這些事。」

v.20 於是窺探耶穌，打發奸細裝作好人，要在他的話上得把柄，好將他交在巡撫的政權之下。

v.21 奸細就問耶穌說：「夫子，我們曉得你所講所傳都是正道，也不取人的外貌，乃是誠誠實實傳神的道。

v.22 我們納稅給該撒，可以不可以？」

v.23 耶穌看出他們的詭詐，就對他們說：

v.24 「拿一個銀錢來給我看。這像和這號是誰的？」他們說：「是該撒的。」

v.25 耶穌說：「這樣，該撒的物當歸給該撒，神的物當歸給神。」

v.26 他們當著百姓，在這話上得不著把柄，又希奇他的應對，就閉口無言了。

引言

1)	2013年7月6日星期六，一架從南韓起飛的韓亞777客機Flight 214，在上午11:04抵達三藩市國際機場，不
----	------------------------------------------------------------

幸發生意外。飛機降落的時候，因為速度過慢，飛行過低，以至機尾撞向跑道，引起火警，飛機受到損壞。有三個乘客死亡，他們都是從中國大陸來美的學生，187人受傷，其中49人傷勢嚴重。

事後當局調查失事原因，幾乎所有報告都指出：這是機師的錯誤所致。事實上，那飛機師李江鞠是 777 機的新手，他只飛行過九次，合共只有 41 個小時。飛來三藩市屬第一回。

不過調查人員亦發現，韓國人的文化與這次失事有著密切的關係。而且這不是第一單。在飛機登陸前幾十秒，副機師已提出警告，發覺飛機過低，非常危險。但李江鞠卻沒有理會，韓國人的文化，在下的不能指出在上的錯誤，所以造成這次不幸的意外。

2) 另一次意外，情況就更明顯了。大韓航空公司 801 號班機，在 1997 年 8 月 6 日在關島機場失事。機場有 254 名乘客，其中 228 人死亡。在這次意外中，飛機師是

Captain Park Yong-Chu。他有9000小時的飛行經驗。副機師是Song- Kuong-Ho。由於天雨關係，Captain Park 看不清楚機場的位置，誤以為前面的空地正時機場。工程師Engineer Lam 及副機師立向Captain Park 提出警告。但機師沒有聽從他們的意見，導致飛機失事，死了228人。

這兩次意外都有一個共同點，就是有關權柄的問題：在上的不肯聽從在下的意見，更不願意接受他們指出自己的錯誤。這是驕傲的問題，大細的問題，但因這問題卻導致人命的損失。

3) 或許這些韓國機師，以為他們經驗豐富，怎會聽從一個副手、工程師指出他的錯誤。其實不只是韓國人的文化，也是我們中國人的文化，及所有人的問題。

- 不少老師都不理會學生指出他的錯誤，他們會說：是我教導你們抑或你教導我呢？

	<ul style="list-style-type: none">● 有些牧師也不能接納會友對他的批評，他們為自己申辯說：你讀過神學嗎？竟敢批評我的講道？● 同樣的，醫生也不能接受護士對他們的指點，以為這是不守本分。
--	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

於是我們會問：你的權柄是從何而來？

耶穌似乎沒有受過拉比的正統神學訓練，而這些文士、祭司、長老都是專業人士，自小就接受培訓。他們以為是解經專家，怎會聆聽這個木匠的說話？耶穌不但清理聖殿，還天天走來聖殿——他們的地盤，教訓眾人，真是此可忍時、孰不可忍。所以在v.2走向耶穌質問：「**你告訴我們，你仗著什麼權柄作這些事？給你權柄的是誰呢？**」他們挑戰和質問耶穌。

如果我們細細看這段聖經，不難發覺這一段與前一段有著極密切的關係：

19：v.45-48		20：v.1-8	
v.47	耶穌天天在殿裏教訓人	v.1	有一天，耶穌在殿裡教訓百姓。
v.47	祭司長和文士	v.1	祭司長、文士並長老
v.47	想殺祂，但怕百姓	v.6	怕百姓

所以我們可以這樣結論說：20:1-8正好是為v.47-48 提供一個例子。

(一) 誰給你的權柄？ (v.1-2)

v.1	有一天，耶穌在殿裏教訓百姓。講福音的時候，祭司和文士並長老上前來，
v.2	問祂說：「你告訴我們，你仗著什麼權柄作這些事？給你這權柄的是誰呢？」

1)	這裏我們看到一個角力，就是耶穌和耶路撒冷的領袖之角力，而角力的主題正是權柄。事實上，自路加福音19章，都是講述同一的主題，路加只不過用不同的文學體裁來論說：												
	<table border="1"> <tr> <td>●</td> <td>歷史記述</td> <td>19:45-48</td> </tr> <tr> <td>●</td> <td>辯論性對話</td> <td>20:1-8, 20-26</td> </tr> <tr> <td>●</td> <td>比喻</td> <td>20:9-19</td> </tr> <tr> <td>●</td> <td>教訓</td> <td>20:41-47</td> </tr> </table>	●	歷史記述	19:45-48	●	辯論性對話	20:1-8, 20-26	●	比喻	20:9-19	●	教訓	20:41-47
●	歷史記述	19:45-48											
●	辯論性對話	20:1-8, 20-26											
●	比喻	20:9-19											
●	教訓	20:41-47											

所有這些經文都有著同一的主題，就是權柄的問題，路加有意把這些宗教領袖和耶穌的權柄作一比較：

- 清洗聖殿是耶穌對猶太宗教架構的一個挑戰
- 同是這一段，也是宗教領袖質問耶穌的權柄
- 耶穌用兇惡園戶的比喻來斥責這些宗教領袖，指斥他們奪取了神兒子的地位
- 文士和長老提出交稅的問題，促使耶穌論及該撒的權柄和地上的權柄，所以很明顯的，這幾段聖經的主題，都是有關權柄的。

2)

為什麼「**權柄**」這問題是那麼重要的呢？尤其是關於耶穌權柄的問題。我們留意文士、祭司和長老的問題：*你仗著什麼權柄作這些事呢？給你這權柄的是誰呢？*

首先，我們要留意當時的政治背景。羅馬大帝國統治歐亞兩洲、非洲及巴勒斯坦。他們把一些土地分割及分封王，希律便是一個分封王。他是管理加利利一帶的事務。但耶路撒冷戰略性高，而且容易發生叛亂。羅馬就直接委派一個總督去管轄，他就是彼拉多。無論是希律，或是彼拉多都不是擁有絕對的權柄，他們要看羅馬皇帝的面色；就正如香港特區政府要看中央北京的面色一樣。我們可以想一想：一個人跑來巴勒斯坦這地方，說三道四，指手畫腳，究竟要聽誰意見，就要看看他的後台老闆是誰，是誰給予他的權柄？如果他的權柄不是來自羅馬，那就不用怕了，睬他都多餘。但如果是來自羅馬大君王，是羅馬皇帝派來的特使，完全不同了！所以祭司們就問耶

	<p>耶穌這個問題：誰給你的權柄？你是仗著誰清理聖殿，挑戰我們的權柄呢？</p>
3)	<p>權柄的問題正是福音的特徵。所以路加就這樣描述說：「<i>當耶穌在聖殿裏教訓百姓，講福音的時候，文士、祭司和長老就上來質問耶穌：你仗著誰作這些事？</i>」”這些事”是指清理聖殿和教訓百姓。</p> <p>福音就是有關耶穌的來臨的和拯救，祂是舊約所說的彌賽亞，也是神的兒子，祂來到世間為我們捨身流血，拯救我們。耶穌就是道成肉身的神，太初已有的道。但問題是：耶穌如何證明這些呢？想想：如果你在大庭廣眾說：我是神的兒子，特來拯救你們。人們一定以為你是神經病發作。在昔日，猶太人並不曉得神經病，但他們就指斥耶穌說僭妄的話。並要處死祂。這就是猶太人給予耶穌的罪名。</p>

	路加福音是要證明耶穌就是舊約所說的彌賽亞，無論是祂的降生、講道、行神蹟及祂的死，到是應驗了舊約所說的。同樣的，耶穌進入耶路撒冷、清洗聖殿也是應驗舊約所說的。
--	--------------------------------------------------------------------------------

二：耶穌的答辯 (v.3-8)

v.3	耶穌回答說:「我也要問你們一句話，你們這告訴我，
v.4	約翰的洗禮從天上來的？還是從人間來的呢？」 約翰的洗禮自從上來的？是從人間來的呢？」
v.5	他們彼此商議說：「我們若說：從天上來的，祂必說：你們為什麼不信他呢？
v.6	若說：從人間來。百姓都要用石頭打死我們，因為他們信約翰是先知，」

v.7	於是回答說：「不知道從哪裏來的。」
v.8	耶穌說：「我也不告訴你們，我仗著什麼權柄作這些事。」

1)	<p>耶穌答得非常巧妙和聰明，那位深受唯物主義思想影響的前香港立法會主席曾鈺成也說：「面對著困難處境，耶穌可以從容不迫，巧妙的手法化解危機，顯著高度的政治智慧。」又說：「耶穌有知人之明，身邊每一個人的優點和缺點，祂都瞭如指掌，不論是敵是友，祂都看得十分透徹，祂遇事不慌，臨危不亂，是一個優秀的領袖。」</p> <p>這一回便是一個好例子。耶穌面對著他們的挑戰，確是一條難題：祂不能說：我的權柄是從神來的，我就是神。這樣對猶太人來說，是僭妄話，按猶太人的法例，可處死刑。但祂實在又是，只是不能直講，於是祂就以問作答：<i>約翰的洗禮是從天上來的？從人間來的？</i></p>
----	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

首先，我們要留意耶穌的問題，祂不是問：「約翰的權柄是從哪裏來？」而是問：「**約翰的洗禮是天上來？或是從人間來？**」耶穌是問及約翰的水禮。水禮是什麼意思呢？我們就要看看路加福音7:29-30節：「**眾百姓和稅吏既受過約翰的洗，就以上帝為義。法利賽人和律法師沒有受過約翰的洗，竟為自己廢棄了上帝的旨意。**」耶穌看到周圍的百姓都受過約翰的洗，並且以為這是從上帝而來的。而法利賽人和文士卻沒有受過約翰的洗。耶穌非常聰明，祂特別強調百姓。換言之，反對約翰的洗，就是反對百姓。所以耶穌提出這個問題來。

還有，耶穌巧妙地問道：「**約翰的洗禮是從天上來的？還是從人間來的？**」耶穌其實不只是迴避了那些文士和長老們的陷阱，不正面回答他們的問題；祂更道出祂的身份和使命，並巧妙地指出真正的權柄不是來自人間，也不是來自羅馬皇帝，而是來自天上的神。

2)	<p>v.5告訴我們：「他們彼此商議說：我們若說從天上來，祂必說：你們為什麼不相信祂呢？ v.6若說從人間來，百姓要用石頭打死我們，因為他們相約翰是先知」。 v.7於是回答說：「不知道從哪裏來的。」 v8耶穌說「：我也不告訴你們，我仗什麼權柄作這些事。」</p> <p>正如上述，耶穌不只是聰明，技巧地迴避了文士們的問題。但實際上，耶穌已經回答了他們的問題，只是他們卻不能從耶穌的答案中捉到任何把柄。</p>
3)	<p>我們又要留意最後一句：他們相約翰是先知。先知們都有一個強烈的訊息：耶穌就是舊約所預言的彌賽亞。所以約翰對百姓說：「看哪！神的羔羊除去世人罪孽的！」又說：「我只不過是為祂預備道路罷了！祂才是真正的救主。」如果你們相信先知，約翰，自然的你們就一定要信耶穌。因為耶穌權柄是從神那裏來的。相反的，無論是文士、祭司，甚至羅馬皇帝，他們的權柄都是從人而來的。</p>

(三) 該撒的權柄 (v.20-26)

v.20	於是窺探耶穌，打發奸細裝作好人，要在他的話上得把柄，好將他交在巡撫的政權之下。
v.21	奸細就問耶穌說：「夫子，我們曉得你所講所傳都是正道，也不取人的外貌，乃是誠誠實實傳神的道。」
v.22	我們納稅給該撒，可以不可以？」
v.23	耶穌看出他們的詭詐，就對他們說：
v.24	「拿一個銀錢來給我看。這像和這號是誰的？」他們說：「是該撒的。」
v.25	耶穌說：「這樣，該撒的物當歸給該撒，神的物當歸給神。」

v.26	他們當著百姓，在這話上得不著把柄，又希奇他的應對，就閉口無言了。
------	----------------------------------

1)	<p>前一段是談及宗教領袖的權柄。20:20-26則是談及該撒的權柄。前一段是硬攻，但這一段則屬軟攻，他們先讚耶穌，其後提出一個難題：</p> <p>「我們納稅給該撒，可以不可以。」這是一個很古惑的問題，因為無論你答”是”或者”不是”，都會導致嚴重後果。若說yes, 即被指斥為羅馬走狗, 若答No, 則被指斥背叛羅馬大帝國。但耶穌的答案非常巧妙和聰明，耶穌叫他們拿出一個錢幣，錢幣上有凱撒的像，然後耶穌回答：「該撒之物歸給該撒，上帝的物歸給上帝。」但世上有哪一件物件不是屬於上帝的呢？這表示所有都屬父上帝，這答案既準確，但法利賽人卻得不著告他的把柄，這就是耶穌的智慧，也證明了耶穌就是那從天上來的彌賽亞！</p>
----	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2)	<p>耶穌的權柄是從天上來的。正如馬太福音28:18說：「<i>天上地下所有的權柄都賜給我了。</i>」不但如是，耶穌更賜給我們從天上來的權柄。馬太福音16:19，耶穌對彼得和門徒說：「<i>凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁，凡你在地上釋放的，在天上也要釋放。</i>」我們要認識這是一個怎麼樣的權柄：</p> <ul style="list-style-type: none"><li data-bbox="516 955 1388 1087">● 這權柄也是從天上來的，是耶穌賜給我們的。<li data-bbox="516 1228 1412 1837">● 然而這並不是指個人的權柄，而是指宣講的權柄 Declarative Authority。我們就像一個宣讀皇帝聖旨的欽差大臣，欽差大臣的權柄是來自皇帝，他所宣講的並不是他的話，而是皇帝的話。同樣，我們都是上帝的欽差大臣，我們所宣講的聖經話語，就是神的話語，這就是我所謂宣講的權柄了。

3)	但可惜我們不珍重神的話語，也看不到上帝話語的權柄，我們無論是在講道、查經或是主日學，都不好好教導神的話語，以致完全失去權能。
----	----------------------------------------------------------------